

## 何氏足迹

### 历代何氏先人徙流发展

何氏先人在神州大地上与亿万中华儿女一样，在漫长的岁月中繁衍生息，徙流发展。1921年集11省、152股共修的《庐江郡何氏大同宗谱》中记载了何氏家族在全国范围内2089支次的流徙情况。安徽和江淮一带是何姓人发祥地。因此，安徽外徙的支次也最多，达1074支。其中徙往陕西、四川、河南三省的就有700多支次。湖南外徙412支次（主要是衡阳何氏），湖北有403支次。徙流的原因多种多样，如封官遣吏、从伍征战、求学、经商、流放谪贬、官方移民、天灾人祸、政治避难等等。我们的先人在徙流和发展的过程中经历过颠沛流离的困厄，也有过权倾朝野，富甲一方的辉煌。

我国正史中记载的何氏第一人是何比干，汉武帝时期（公元前140至前87年）的一位非常清廉、深受百姓拥戴的地方官员。他原居汝阳（今安徽阜阳），后迁平陵（今陕西咸阳市西北），其后人便在此繁衍发展。经过两汉时期的长期积淀，至魏晋南北朝

时期，此支何氏发展进入一个高峰时期，或参与朝政，或富甲一方，或因武功卓著而成军事统帅。庐江、陈郡、东海三大名望也先后形成。这一时期，比较著名的何氏家族还有郫县（四川）的何武家族；河南的何进家族；平陵（陕西）的何并家族；任城樊县（山东曲阜）的何休家族；豫章（江西南昌）的何汤家族等。他们在很大程度上影响了这一时期的政治和社会生活。

西晋末年，中原何氏有移居福建者，据《闽书》载：“永嘉二年（公元308年），中原板荡，衣冠始入闽者八族，所谓林、黄、陈、郑、詹、丘、何、胡是也”。

唐代，在几次中原南迁移民中，何姓人也大批进入江、浙、闽等地。影响较著的有二次：一是唐高宗仪凤中，光州固始（今属河南）人何嗣韩随经略使陈元光入闽，何嗣韩被敕封为辅国将军昭德侯、光禄大夫、安抚节度使，从而安家于福建；另一次是唐僖宗时，又有固始何氏人随王潮、王审入闽。由于固始人先世在福建有功，并有先人被授于安抚

使，受到民众在分田划地等多方优待。此外还有多次入闽者。据《何氏族谱总世系图》载：“何旦、原庐江郡人，生于唐昭宗景福元年（公元892年），次岁往梅，复由梅至潮，莅岩前，构屋置产，遂卜居焉。”

隋唐时，何氏虽已不如前朝显赫，但仍不乏高官，尤多手握地方军政大权的封疆大吏。如唐代的何进滔、何弘敬、何全皞，祖孙三代为宰辅；五代时、何福进、何继筠、何承矩祖孙三代为节度使。

宋代，有资料称宋代的何氏人口约66万，占当时全国人口总数的0.85%，位列第22大姓。主要分布于川、湘、赣、豫、皖。其中四川最多，约占全国何氏人口的26%。在徙流记载中有南宋淳祐年间，何逊基由闽南螺阳（今福建惠安）迁居温陵、浔江，后隐居清源洞。宋末还有一支由武平经江西，浔邬定南、龙南入广东翁源。另一支由武平入广东蕉岭、大埔、梅县，再分支各地。在“天涯海角”的海南岛，据当地何氏谱牒记载：入琼始祖为何兴，祖居福建蒲田，南宋末进士，官至朝议大夫，后贬为卫

业府尹。其子孙在此繁衍生息，至今祭祀不断。1995年，海南琼山何氏宗亲会成立，1998年琼山市政府发文将“兴公墓园”列为市重点文物保护单位。

又据海南何氏公益事业基金会介绍，该会为何仁德公后裔于1992年筹建，称其祖何仁德也是迁琼始祖之一，仁德乃南宋进士，特授应天府尹，后遭诬，改调雷州知府，于1278年奉旨巡按琼州，时逢宋亡元兴而落籍海南，历700余年，衍30余代，发五万余口。

宋元时代，何姓人进士及第者非常多，出入朝廷，总理朝纲者也不少（详见先贤录），尤其是在那民族矛盾激烈的时期，何氏人表现出的民族气节和在朝廷中主持正义、力斗权奸的勇气和行为，为何氏家族历史谱写了光辉的一页。这其中又有随钦宗陷于金营后“仰天大恸，绝食而亡”的何栗；有不畏权势为岳飞辩污的何涛，有直接状告奸相秦桧的通判何兑等。

明代，当时何姓人约102万，占全国总人口的1.1%强，位列全国第十六大姓，主要集中于江西

(占何姓人口的19.7%)、浙江(占14.9%)、湖南(占9.3%)、江苏(占9%)、广东(占8%)、四川(占7.7%)。

明清时，何姓人大规模自北向南扩展。明末清初“湖广填四川”历时130多年的大移民，不少湘、粤等地的何姓涌入川东。此一时期，何姓人也开始有规模地去台湾和海外发展，如明末的何斌，是有历史记载的何氏最早入台者之一。他先在台湾担任荷兰人的通事（翻译），后在郑成功收复台湾的战事中立功，他的家族便在台发展。自何斌后，不少大陆何姓人继续入台安居。有文献可考者，如漳州人何光瀚；郑成功部属何义、何佑；泉州人何积善。清末闽粤何氏移居台湾者中有何长兴、何赞观、何元濂、何东振、何君荣、何义兴、何三多、何阿宗等。

在清代，何勉、何恩父子先后任台湾总兵。日本侵台期间，曾强迫居台何姓人改姓河村、大河等日本姓，至1945年抗战胜利光复台湾后复为何氏。1949年蒋介石国民党政府溃退台湾时，又有不少何

姓军政人员如何应钦等去了台湾。至今台湾有15万何姓兄弟，序列台湾姓氏中第26位。此时的何姓人，足迹已遍及全国，其中不乏世代簪缨之族和钟鸣鼎食之家。

从清代开始，大陆及港、台等地不少何姓人走出国门，向海外发展，现主要分布于东南亚及欧美等130多个国家和地区。

当今居港、澳、台地区的何姓人中，有不少名人、富人，如现澳门特首何厚铧之父何贤（1908—1983）人称“澳门王”，曾任全国工商联主席、全国人大常委委员。澳门的何鸿燊，名列“世界华人超级富豪榜”。还有台湾的何寿山、何荣庭、香港的何东家族及何善衡等均富甲一方。在国外，如泰国的何国雄、印尼的何篠崑、新加坡的何日华、加拿大的何定国、美国的何德权等均列入“世界华人亿万富豪榜”。

当今，何姓人约占全国总人口的1.2%，约1700万，位列全国姓氏第十七位。四川、广东、湖南三省的何姓人口约占全国何姓总人口的44.2%。